

Жить стало веселей

Даже официальная статистика признала снижение уровня жизни населения Пермского края

Ольга Вишневская

Конец третьего квартала был отмечен сразу несколькими фактами, свидетельствующими о том, что уровень жизни населения в Прикамье упал ещё сильнее. Один из них — остановка роста остатков по вкладам населения. В течение последнего года тенденция усиленного интереса жителей Пермского края была выражена очень ярко: ежемесячно остатки увеличивались на 1–3%, за исключением февраля. Конечно, прирост валютной составляющей этих остатков во многом носил технический характер: Банк России публикует статистику в пересчёте на рубли по официальному курсу на дату отчётности. Однако увеличение остатков по рублёвым вкладам было объективным, обусловленным рыночными факторами, а также доверием населения к банковской системе.

По мнению Галины Уткиной, директора департамента депозитов и комиссионных продуктов банка «Ренессанс Кредит», свою роль сыграло и то, что люди стремились успеть разместить свободные средства на банковских депозитах по привлекательным ставкам. «Немаловажно и то, что с начала текущего года оборот розничной торговли падал сильнее, чем снижались реальные располагаемые денежные доходы. И скорее всего, большая часть условно свободных средств, образовавшихся у населения в результате этого разрыва, была размещена именно во вкладах», — отмечает эксперт.

Трудности счёта

Однако август и сентябрь свели эту тенденцию на нет: остатки по рублёвым вкладам сначала снизились, а потом немного подросли, но не смогли даже вернуться к прежнему уровню. Валютные сбережения в августе сохраняли техническую положительную динамику, что неудивительно при росте курсов основных валют на 10–13% за этот месяц.

По мнению Михаила Поддубского, аналитика группы компаний TeleTrade, снижение остатков по вкладам действительно может говорить о снижении общего уровня жизни и постепенном



«проедании запасов». Впрочем, эксперт предупреждает, что для более точных выводов правильнее будет оценить тенденции на более длительном временном горизонте.

Вывод о том, что уровень жизни населения падает, теперь подтверждает даже официальная статистика. Впервые с начала кризиса доклады Пермьстата содержат данные о снижении реальных располагаемых доходов населения —

в августе и сентябре. Все предыдущие месяцы реальные доходы жителей региона, по оценке официальной статистики, как ни странно, росли.

Причина этого казуса кроется в особенностях расчёта: по методике Росстата в состав денежных доходов кроме собственно заработной платы включаются средства, полученные из других источников, например при продаже имущества, в том числе недвижимого, а также

Динамика средств в рублёвых вкладах в Пермском крае, млрд руб.

